

## 有市民吃药把自己“吃进”医院 医生提醒：用药需专业医生指导

□记者 张莉莉

最近，家住普陀的吴女士为“美丽”买了一次健康单。想要减肥的她跟风购买了网上正火的司美格鲁肽，还自行加大了用药剂量，结果把自己“送”进了医院。

自行增减用药剂量、自行开药用药、盲目跟风服用所谓的热门药物……市妇女儿童医院临床药师葛赵亮遇到过不少因用药不当而把自己“送”进医院的病例，他提醒市民，如有用药需求，还是要寻求专业医生的帮助，以防出现吃药反倒把自己吃出毛病的情况。



### 海淘“网红药品” 效果要打个问号

市民林女士患有神经系统疾病，就诊时医生为她开具了甲钴胺片。没想到林女士一口回绝了，说自己有更好的药，是家里人从澳洲代购的活性维生素b12。葛赵亮一看里面的成分，发现所谓的活性维生素b12其实就是甲钴胺，且其中的剂量远没有达到治疗所需。

“就诊时，有的患者反倒向我们推荐药物，说自己从国外代购来的，疗效很好。”葛赵亮说，门诊中遇到过不少类似情况。

有一次，葛赵亮给患者开了护胃药品，对方却拿出自己在吃的日本小红丸，当场推荐了起来，说吃了这个药感觉特别好。葛赵亮看了一下发现小红丸的主要成分就是碳酸钙，而医院正规使用的是铝碳酸镁咀嚼片。“两者都是护胃的，只是价格天差地别，小红丸要100多元，咀嚼片只需要几块钱。效果差不多，可能还不如咀嚼片。”

近年来，不少国外“网红药物”在国内火了。不少市民通过跨境电商“海淘”，或直接到境外“人肉带货”，购买海外“网红药物”。然而有时候却是花了冤枉钱，还导致病情加重。

葛赵亮遇到过一个患者因吃日本止痛药而导致消化道出血，“患者就觉得代购的药品效果好，但是这种止痛药对胃黏膜有刺激，吃多了会造成消化道出血。”

当下网上正流行的解酒丸，说是吃了以后能够千杯不醉，帮助酒精代谢。葛赵亮查了药物相关信息，发现有效成分就是姜黄素，最终效果只是能够帮助更快地排泄，换句话说和多喝水的作用没有什么太大区别。

“很多所谓的网红药物效果其实没那么神奇，有些只是换个名头重新包装一下，专业人士辨别过后会发现有效成分含量不足。”葛赵亮说，不少市民听信旁人推荐所谓的“产品起效快、效果好”，却忽略了“是药三分毒”的药品特性。

另外，不同国家和地区对药物的监管存在差异，看不懂药品说明书也会增加风险。一旦使用药物后出现不良反应，或者药品在当地出现问题，消费者跨境维权的成本非常高。葛赵亮提醒市民，如果患病，建议咨询专业人士，不要擅自买药用药。

### 进食困难，发现是“用错”药了

在外人眼中，吴女士身材苗条，但是她自己却不满意，偶然间刷小红书时看到了网友分享的减肥经验：通过注射司美格鲁肽成功瘦了好几公斤。

连刷了好几条类似信息后，吴女士心动了，购买了司美格鲁肽，按照网友的建议每周打一次0.25毫克的剂量。

不料第一针打完第二天，吴女士就开始恶心呕吐，好在接下来几天情况有所好转。她觉得出现这种不良反应的原因是剂量不够，第二周打针时就自行将剂量加到了0.5毫克。这次呕吐更严重了，甚至吐出了胆水。

等送到医院时，吴女士已经出现了进食困难的症状，东西只要吃进去就会立马吐出来。

经过仔细问诊检查，葛赵亮发现吴女士这是

“用错”药了。“这个药本身是一个降糖药，前两天刚刚在我国获批减重相关适应症。”葛赵亮说，不过获批也不意味着任何人都能将它用于减肥、减重。此次获批的适应证是针对超重和肥胖症患者，初始BMI大于等于 $30\text{kg}/\text{m}^2$ ，或在 $27\text{kg}/\text{m}^2$ 至 $30\text{kg}/\text{m}^2$ 之间，且存在至少一种肥胖并发症，一周一次给药。

而吴女士BMI仅为19，远没达到用药标准，又在没有医嘱的情况下自行加大剂量，从而导致恶心呕吐等不良反应。

“这个药当下很热门，但要注意流行的不一定适用于每个人。”葛赵亮提醒市民，不要盲目跟风，尤其是用药方面要注意甄别网上信息。“如有需要，市民可以关注专业医疗系统发布的科普文章，获得准确权威的信息。”

### 一天喝完一瓶糖浆，人开始发晕了

市民刘先生肺炎刚愈，但还是时不时咳嗽几声，去医院配了右美沙芬愈创甘油醚糖浆。“这个药一天最多吃4次，一瓶能吃三四天。”医生叮嘱道。但刘先生没听进心里去，自认为止咳药就算多吃应该也不会有问题。

这几天，刘先生咳嗽加剧，咳起来还特别难受，于是一咳嗽就喝糖浆，一天喝完了一整瓶。咳嗽倒是有些缓解，但他一直感觉头晕，去了医院。

医生经过问诊，发现这是“药吃多了”。“这个糖浆是作用于中枢神经的，喝多了导致中枢反应特别强。”葛赵亮说，像这样自行增减药量或者“错用药”的患者不在少数。

小学生阿宝(化名)最近不小心感染了支原体肺炎，需要吸雾。由于阿宝以前也有类似经历，妈妈便自行给儿子搭配了雾化药物，将左沙丁胺醇雾化液和特布他林雾化液同时使用，结果吸雾时，阿宝嚷着“胸口不舒服”。

葛赵亮一看阿宝妈妈配的药物，发现了问

题。“这两个药物都会扩张器官，家用雾化机会有雾化不完全的情况，小部分雾化不完全的雾化液会被人体吸收，引起心脏、骨骼肌震颤。”葛赵亮说，“孩子说胸口不舒服其实就是心悸。幸好后果不严重，代谢以后孩子就恢复正常了。”

60多岁的王先生是个高血压患者。去年夏天，他发现自己血压正常了许多，就算不吃药也在正常水平，就自行停了药。结果到了冬天，王先生的血压又升高了，没及时吃药的他出现了头晕恶心的症状，还不小心跌倒了。

葛赵亮表示，人的血压并非恒定不变，根据季节也会有所起伏，能停药的前提是患者本身血压并不高、控制得也不错，且没有冠心病等其他病症。“如果患者觉得自己身体情况有变化，想要调整药量，还是得先听听医生的建议，不要擅自主张。”

市妇女儿童医院推出了用药指导单：患者配完药以后会有一个小条码，扫描以后，会定期提醒患者该吃药了。